
 
 

Wyniki ankiety przeprowadzonej przez młodzież Liceum 

Ogólnokształcącego w Ustrzykach Dolnych zrekrutowaną do konsultacji 

społecznych prowadzonych w związku z opracowywanym Studium 

uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego realizowanych  

w ramach projektu „Szkoła świadomego planowania przestrzennego – 

partnerska współpraca samorządu, projektantów i środowisk społecznych                

w procesach planistycznych” – II Osi priorytetowej, działania 2.19 POWER 

2014-2020. 

 

Młodzież z ustrzyckiego liceum ogólnokształcącego w ramach konsultacji 

społecznych „Badanie w Działaniu” przeprowadziło 140 ankiet. 

Konsultacje prowadzone były w ramach projektu „Szkoła świadomego 

planowania przestrzennego – partnerska współpraca samorządu, projektantów                         

i środowisk społecznych w procesach planistycznych” – II Osi priorytetowej, działania 

2.19 POWER 2014-2020. 

Uczestnicząca w konsultacjach młodzież przyjęła rolę ankieterów, z czego 

świetnie się wywiązała. Ankiety przeprowadzone były rzetelnie i określiły oczekiwania 

mieszkańców i proponowane kierunki rozwoju gminy. 

Ankieta obejmowała 11 pytań, które pozwalały na określenie kierunków rozwoju 

i zagospodarowania gminy. 

Respondenci jednoznacznie określili, iż Gmina Ustrzyki Dolne powinna dążyć 

do rozwoju turystyki, gdyż takiego kierunku rozwoju chce 29,7% respondentów. 

Również ankietowani kładą nacisk na promowanie zrównoważonego rozwoju gminy 

przy jednoczesnym poszanowaniu walorów środowiska naturalnego i zasad równości 

społecznej, gdyż tego chce 16,5%. 

Respondenci zainteresowani również są wyznaczeniem terenów pod 

inwestycję 14,7% jak i pod rozwój przemysłu 14,7%. Na rozwój sektora usług wskazało 

10,3% ankietowanych, a na rozwój rolnictwa 4,8%, natomiast kreowanie gminy jako 

dobrego miejsca do osiedlania się widzi 9,5%. 

Dla wszystkich respondentów ważne jest, aby przestrzeń wokół nich była 

uporządkowana i zadbana, aby mieszkać tam, gdzie jest dużo terenów zielonych (lasy, 

parki, skwery) aby w otoczeniu respondentów były miejsca do aktywnego spędzania 

czasu wolnego (boiska sportowe, trasy rowerowe) i aby z otaczającej nas przestrzeni 

mogli korzystać zarówno młodzi, jak i osoby starsze, gdyż na tak zadawane pytania                  

i możliwości odpowiedzi  w skali od 1 do 5 punktów ankietowani odpowiedzieli od 4,1 

do 4,7 punktów. 

Oczywiście respondenci widzą również problemy na terenie miasta i gminy 

Ustrzyki Dolne.  

Najwięcej naszych ankietowanych , bo aż 21% widzi problemy związane                      

z zewnętrzną dostępnością komunikacji gminy, 15,3% widzi problemy związane                      

z jakością infrastruktury komunikacyjnej i wewnętrznym skomunikowaniem (chodniki, 

ścieżki rowerowe, połączeniem między miejscowościami), 11,3% widzi problemy 

związane z dostępem do infrastruktury komunikacyjnej, 10% respondentów widzi 



 
problem związany z dostępem do infrastruktury sportowo - rekreacyjnej (boiska, 

lodowisko, trasy rowerowe i trasy narciarskie). Również 10,3% widzi niskie poczucie 

współodpowiedzialności za przestrzeń wspólną ( przestrzeń wspólna – przestrzeń 

niczyja). 

Ankietowani wskazywali też potrzebę rozbudowy istniejącej infrastruktury 

komunalnej oraz budowę nowej. Budowę nowych dróg chcą ankietowani w Ustrzykach 

Dolnych, Moczarach, Teleśnicy i Dźwiniaczu, a przebudowy istniejących w Ustrzykach 

Dolnych, Dźwiniaczu, Bandrowie Narodowym i Łodynie. 

Najwięcej ankietowanych widzi konieczność budowy nowego chodnika                          

w Brzegach Dolnych, Ustrzykach Dolnych i Krościenku. 

Na brak oświetlenia ulicznego ankietowani narzekają w Ustrzykach Dolnych, 

Dźwiniaczu i Łodyna. 

Natomiast podnoszą również potrzebę budowy nowych skrzyżowań/rond                      

w okolicach skrętu z drogi krajowej na ulicę Przemysłową. 

Respondenci widzą problem z brakiem lodowiska 29%, brakiem ścieżek/tras 

rowerowych – 21,7%, brakiem boisk sportowych 12,6%, brakiem ścieżek spacerowych 

9,2%. Jak również brakiem miejsc do organizacji imprez na świeżym powietrzu – 8,7% 

oraz placów zabaw – 8,2%. 

Wobec powyższego największe potrzeby mieszkańców to dobra jakość 

infrastruktury drogowej – i na to stawia – 22,5%, budowa nowej infrastruktury 

sportowo- rekreacyjnej (np. boiska sportowe, place zabaw) tego domaga się 20,2%,                            

a wyznaczenia nowych miejsc spotkań dla starszych mieszkańców np. (kluby seniora) 

tego oczekuje 13,4%, tras rowerowych chce 11,8%, a ścieżek spacerowych 9,5%. 

Również problem miejsc na cmentarzu odczuwa 8,8%, a marzeniem 11,8% 

ankietowanych jest całodobowe oświetlenie ulic. 

Respondenci w ilości 62% nie widzą potrzeby objęcia  dodatkową ochroną               

(np. przyrodniczą, architektoniczną) miejsc na terenie naszej gminy. Jednak 38% 

respondentów proponuje takie działania i tak: 20,9% respondentów wskazuje potrzebę 

objęcia obiektów ochroną historyczną, 19,8% ochroną przyrodniczą, a 9,9% ochroną 

kulturową. Wskazują oni, iż szczególna ochroną należy objąć tereny cmentarzy                          

i obiektów sakralnych oraz lasy, siedlisko żbika, rysia, oraz węża eskulapa. 

W powyższej ankiecie brało udział  63% kobiet i 37% mężczyzn. Dokładnie 

połowa ankietowanych posiada wykształcenie średnie, 26% wykształcenie wyższe, 

11% wykształcenie zawodowe, a pozostali respondenci posiadają wykształcenie 

zawodowe oraz gimnazjalne. Wiek respondentów to przewaga ludzi młodych, i tak                

w wieku od 18-24 to 31%, w wieku od 25 do 35 lat – 19%, taki sam procent obejmuje 

ludzi w wieku od 36 do 45. Wiek od 46 do 55 lat to 15% ankietowanych. 

67% respondentów pochodzi z obszarów wiejskich, natomiast 26% 

respondentów stanowią mieszkańcy miasta Ustrzyki Dolne, natomiast 7% 

ankietowanych to osoby spoza gminy Ustrzyki Dolne.  

Szczegółowa analiza ankiety prowadzi do wniosku, iż miasto i gmina Ustrzyki 

Dolne winny rozwijać się w kierunku turystycznym z jednoczesnym poszanowaniem 

środowiska naturalnego i zasad równości społecznej. 



 
Burmistrz Ustrzyk Dolnych oraz Rada Miejska winni dążyć do poprawy  

zewnętrznej dostępności komunikacyjnej gminy oraz do poprawy infrastruktury 

komunalnej m.in. budowy nowych chodników i ścieżek rowerowych. 

Głos młodych w kreowaniu polityki przestrzennej miasta i gminy Ustrzyki Dolne 

winien zostać zauważony, gdyż licznie domagają się oni nowej infrastruktury 

rekreacyjno - sportowej i wnoszą o budowę i urządzenie lodowiska, nowych boisk, 

większej ilości placów zabaw, ścieżek spacerowych. 

Wyznaczanie nowych miejsc pod tereny sportowe i rekreacyjne, winny  

odbywać się w zgodzie z natura i otaczającą nas przyrodą. 

Wszystkim Ankieterom i Ankietowanym serdecznie dziękujemy za udział                        

i poświęcony czas.      
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